

# 洞察人心的耶穌

## 經文：約翰福音 1:43-51

盧淑娟宣教師上週講道詞

2018年1月14日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

不知道大家身邊有否一些人是堅持自己的想法？覺得自己的想法是很正確的，當他認定了某些事實或覺得某些觀點是對時，他就不會再考慮有其他事實的，也不考慮有其他觀點，他會把其他可能性都排除，好像覺得自己所想的是對的，他的想法是高超過其他人的。我們怎樣稱呼這些人，通常我們會叫他們是有點偏見的，他很多偏見的。不過坦白地說，我們每個人本身對事情都是有些看法的，都會有一些觀點的，不然我們就很難生活，一些基本行為，我們怎樣生活是需要一些想法。不過我們說那些很有偏見的人，他是會有一個問題，他會把自己的看法視為絕對的，不容許有其他觀點的，而且他有一個傾向，就是要把那些與自己不同看法的人，與他對立或要貶低他們。今天我們講道的經文中有一個這樣的人，他就是拿但業，他是一個很好的例子，給我們去看人。或是我們都是會有一些拿但業的影子，但主耶穌接觸拿但業，與他傾談時，主耶穌正正要將他這一種令自己生命「盲目」，看不見真理的偏見解開，主很明白人的心，洞察人的心，祂要用真光照遍我們每一個人的內心，解開我們的偏見，請看今天講道的經文約翰福音 1:43-51。

「43 又過了一天，耶穌想要往加利利去。他找到腓力，就對他說：「來跟從我！」44 這腓力是伯賽大人，是安得烈和彼得的同鄉。45 腓力找到拿但業，對他說：「摩西在律法書上所寫的，和眾先知所記的那一位，我們遇見了，就是約瑟的兒子拿撒勒人耶穌。」46 拿但業對他說：「拿撒勒還能出甚麼好的嗎？」腓力說：「你來看。」47 耶穌看見拿但業向他走來，就論到他說：「看哪，這真是個以色列人！他心裏是沒有詭詐的。」48 拿但業對耶穌說：「你從哪裏認識我的？」耶穌回答他說：「腓力還沒有呼喚你，你在無花果樹底下，我就看見你了。」49 拿但業回答他：「拉比！你是上帝的兒子，你是以色列的王。」50 耶穌回答他說：「因為我說在無花果樹底下看見你，你就信嗎？你將看見比這些更大的事呢！」51 他又說：「我實實在在地告訴你們，你們將要看見天開了，上帝的使者在人子身上，上去下來。」

(一) 經文不是很長，不知道大家有否留意在這段經文中有某些字是不斷重覆。大家有否發現「看見」出現了很多次，或者有時會用另一個寫法「看」，「來看」，原來在整段經文出現了七次「看」，「看見」這個字眼。在希臘文聖經是同一個字根或同一個字，不斷的重覆這個字，目的是給我們一個提醒，在這些經文似乎「看見」是一個很重要的字眼，讓我們明白這段經文要與我們講的信息，經文指示我們要「看見」，我們要真真實實地看見主，但如果我們帶著很大的偏見時，我們就看不見主，看不見其他人，卻只看見自己。偏見往往令人盲目，而真正的看見就是使人看見真理。

在這段經文記載拿但業一開口就講了一句令人難聽的說話，就是「拿撒勒還能出甚麼好的嗎？」有時我讀聖經是很平鋪直敘的，但如果我們去感受

下，這句話是有很濃烈的諷刺味道，「那些咁嘅地方邊有好野出？」是存著這樣的態度，是在他的好朋友腓力興致勃勃的與他說，我們已經找到我們民族歷世歷代所盼望的，摩西和先知們不斷宣告的那位彌賽亞，我們看見祂了。我介紹給你看，可惜當時拿但業是一點興奮都沒有，他仍是以一種不以為然，或是不屑的態度去回應他的好朋友。

拿撒勒是一個甚麼地方呢？拿撒勒在加利利湖南面山區一個很小的村落，在舊約全沒有提及，很明顯是個寂寂無名的地方，而且在耶穌時代有這種考究，其實那時整個拿撒勒村可能不足五百人，是一個很小很小的村，或許當時拿但業心裏這樣想：「吓，那個來自拿撒勒的約瑟的兒子耶穌，就是彌賽亞？這個咁小的村落怎會出一個大人物呢？何況是彌賽亞，我們民族所盼望的人，沒有可能的，過去在我們這個區都是有很多人暗示明示自己是來拯救我們民族的，他們都是假的，這次都是假的，就算彌賽亞真的是出現在加利利都不會是出自這個小村落的，我們是伯賽大人，加利利的另一個城鎮，就如她的名一樣是物產豐富的，是漁人之家，如果彌賽亞出自加利利都是伯賽大先，不輪到拿撒勒呢，更何況彌賽亞應該是出自耶路撒冷的。」其實我們估計拿但業心裏的說話，他是不無道理的，不過他的想法是否絕對呢？是真相的全部呢？他心裏的偏見完全地充塞了他的心，令他不能容納其他的可能性，就算是真理出現在他面前，他也會拒絕，他亦都因為這樣差點失去了認識他所盼望的救主的機會，幸好他有一位好朋友腓力，他面對拿但業來勢洶洶的嘲諷，腓力依然很堅持及溫柔地邀請他去見主耶穌，他說：「你來看，你來睇下。」

不知道大家在生命中有否一些對上帝的偏見？你心中會說我信主，我很愛主，每週都返禮拜，有讀經祈禱的，怎會對主有偏見呢？但我們要認識我們心中會有一些想法未必是事實的全部，有一些固有的假設是遮蔽了我們的眼睛，令我們不是看得太清楚上帝，或主耶穌是怎麼樣的，「你來看，你來睇下。」這個邀請，是對我們生命的一個呼喚，這呼喚不單是對未信者，也是對信徒的，我們對上帝認識和想法要不斷去調校，使我們的生命真正的被上帝的道去改變，我都想與大家分享一些近期的事奉經歷。

在2016年底曾有一個聖靈的感動叫我去鼓勵會友去短宣，特別是K國，當我領受了這個感動時就心裏作難，因為會友對宣教並不熱衷，對K國也不認識，不會請假去參與的，又要花錢，我心裏不期然有這些「偏見」，這種忐忑是因為自己常對自己說有這些客觀環境的限制，沒有去想上帝要做祂奇妙工作是不會被這些攔阻到的。在整個籌備中報名是最難的，堂會想要有八個人才可成團，名額他們看認為是很小，在我來看是很大。開始的時候有六位會友報名，很好嗎，但等待中報名人數沒有增加反而減少了兩個，他們因為個人理由不能參加。在只有四人報名的情況下又等了一個多月，用盡了任何方法都有人報名，心想辦不成了，但在好後期竟然有四位來自其他禮賢會的信徒參加，剛好有八位可以成行。但在心裏我仍有點不甘，為何自己教會的會友不參加？後來都有兩位自己堂會的姊妹參加，想起都有好笑，我邀請其中一位姊妹參加時，是因為有一次當我上facebook時，我看見這位姊妹上載了一張K國沙律的照片，是他在堂會聚餐時吃過的。之後他在家中嘗試自己做，於是我開玩笑地對他說想學不如去K國，他很認真地考慮後來又報名參

加。這事是上帝要調校我對事情的假設及偏見，調校我要看見上帝的能力是大過人的限制。主耶穌是這樣呼喚人要來到上帝面前看，看清楚主是一位甚麼的主，看清楚主耶穌的作為，看清楚主耶穌與你的關係，願意我們都去到主面前，讓主去調校你的生命。

(二) 接下去我們會看見拿但業來到主面前時發生了很大的轉變，拿但業接受腓力的邀請來到主面前，耶穌沒有回答拿但業的問題：「拿撒勒還能出甚麼好的嗎？」我們很多時看見主要調校人是不與人爭辯的，祂是給人一個超越的角度叫人知道自己要改變，主只說了兩句話：「看哪，這真是個以色列人！他心裏是沒有詭詐的。」及「腓力還沒有呼喚你，你在無花果樹底下，我就看見你了。」深深地觸動了拿但業，使他的視野改變了，剛才他仍是嘲諷拿撒勒有好東西嗎？但這一刻他向主宣認，「拉比！你是上帝的兒子，你是以色列的王。」

主甚麼說話觸動了他令他放下偏見？是主說我知道你心裏沒有詭詐？是這種認同或了解？是主明白他了解拿但業正在尋求彌賽亞？主知道他是一位真以色列人？是主知道他在無花果樹下默想？經文沒有講。不過我們感受主與拿但業之間有一種默契，只有他和主知道，有時我們在信仰上的事都能觸動你的，都是在你與主之間的關係，只有你自己才明白的。

從經文中你會看見拿但業的掙扎，他的信仰疑問就被主一句話去點破。當主的話來到我們生命裏，觸動我們內心深處時，我們的生命視野及眼光可以完全改變的，上帝可以藉著很多方法，一段經文，一首詩歌，一篇講章，甚至是別人一句說話，一次旅行，一個意外，一個挫折或衝突…，上帝可以藉著很多方法向我們說話，但上帝也會提我們。正如剛才讀的撒母耳記，老先知以利已看不見事物，但他可以教撒母耳，如果上帝要與你說話，你要說：「主啊，僕人敬聽。」主會用很多方式與人說話，可能是你想不到的，也會是日常生活化的，不過問題是在於我們的態度，就是「主啊，僕人敬聽。」

幾天前一位在我還未讀神學時的同事，她很匆忙來找我訴苦，希望能作到一個決定，當時我有一個感動與這位姊妹說：「不單要作決定就算，不要停留在這裏，不單是挫折衝突，生命中不斷出現的情況，不要單讓它忽忽過去，其實我們可以與上帝說話，問上帝藉著這事想與你講甚麼？」我們很多時在生活中不愉快的經驗的處理是算罷，算啦放下，或是耿耿於懷的態度，都不及我在上帝面前去沉澱，消化，問上帝透過這件事想與我講甚麼？事實上，生命中的經歷是被主更新改變的經驗。

拿但業被主這話去觸動時，他就發出這個認信：「拉比！你是上帝的兒子，你是以色列的王。」本來他的視野是看主的出生地，是否高貴或否有名去決定主的身分。現在完全改變了，因為他看見主真是上帝，祂是拯救他個人生命的主，也是以色列民族歷世歷代所盼望的彌賽亞，故此他在主面前宣認。今天我不知主如何觸動你的生命，主耶穌要你要如何聽主的話，以致你去認定在你生命中，上帝的拯救不單是在過去，上帝的拯救不是在你信主的一刻，而是不斷發生在你生命中，若果你願聽祂的話。

(三) 最後在 50-51 節，主沒有停止工作，祂回應拿但業的認信，耶穌回答他說：「因為我說在無花果樹底下看見你，你就信嗎？你將看見比這些更大的

事呢！」祂又說：「我實實在在地告訴你們，你們將要看見天開了，上帝的使者在人子身上，上去下來。」祂這番話不單是對拿但業說的，也向祂的門徒，向你和我講。

祂說這班人，也包括我們相信主及跟從主的人，「要看見比這更大的事，你們將要看見天開了，上帝的使者在人子身上，上去下來。」這是有舊約典故的，在創世記 28:12 有一個人物名叫雅各，他是以色列人的祖先，因為他心裏有詭詐，做成家庭中有紛爭，他要逃離家園，從別是巴去到哈蘭舅父拉班那裏。在路上他經過一個地方休息，他夢見異象：「他做夢，看哪，一個梯子立在地上，梯子的頂端直伸到天；看哪，上帝的使者在梯子上，上去下來。」主耶穌用這個典故，在我們今天所看的約翰福音中的梯子是主耶穌自己，接通天上地下的梯，就是上帝的使者可以上去下來的梯，就是上帝恩典及拯救從天上降到世間的通道，亦是人可以接觸上帝，可以親近上帝，求告上帝的唯一方法。耶穌基督就是這樣宣告祂是拯救世界的主，祂說你們這相信又願跟從主的，你們會看見上帝如何透過我，將拯救臨到世間。

耶穌話我們會看見，你看見未？你願意去看見嗎？看見的人不是單把所看見的事造福自己，自己得益，生命改變，有豐盛的生命，不單這樣，不要停在這裏，看見的人要作見證。在整個約翰福音第一章裏，一開始就宣告主就是世界的光，是來到世上道成肉身的救主，在第一章同一時間也宣告有很多見證人要興起。在約 1:7 第一次提施洗者約翰見證真光，之後有不同的人的見證，施洗約翰向從耶路撒冷派來的人見證主耶穌，可惜他們不信。施洗約翰也向自己的門徒見證主，把自己的門徒帶到主那裏，其中第一個是安得烈，安得烈又成為主的見證人，他去找他哥哥就是西門彼得，後來耶穌呼召腓力跟從祂後，腓力也成另一個見證人，他找著自己的朋友拿但業，他鼓勵拿但業去看耶穌。今天，主叫我們跟從祂，叫我們成為拯救主的見證人，他不單是為自己見證，也為其他人，叫人看見你的生命如何被上帝改變，偏見和視野如何被上帝調校，別人從你身上看見上帝透過耶穌去拯救世人，改變生命，我們就是光的見證人，我們一家會被上帝拯救大能所觸動的。

最後我以一個在K國的經歷與大家分享作為結束。我去過K國很多次，但我的隊員是第一次，出發前都有很多掛慮及疑問，不能向回教徒公開傳福音，在一些敏感地方要好小心。但回港時，事奉給我們有很大改變，認識了甚麼是「為主做見證」。其實在全個短宣舉辦了一個做生意的講座，內容偏向功利，沒有一句福音，但在分享如何做生意，原則及公義，多少流露了基督教信仰的價值觀，與當地人的價值觀很不同。很多國家有賄賂，私商授受常見，在這個講座參加者有基督徒，也有回教徒，我們不能在講座中突然提到福音，他們會很反感的。

我們透過一位弟兄分享見證，他有一次要面臨破產，分享如何在主恩中克服困難及勝過風浪。還有他在初出茅廬時曾不貪心及不受賄，回應著當地人在工作上的困難及誘惑。整個講座到完結沒有講過一句福音，但在會後閒談中，竟然有一位當地人對分享的弟兄說，這次是他聽眾多聚會中的最有力的佈道會，我們沒有講過主的名，他就這樣說。我們的見證是否成為一個有力的見證，讓人看見主耶穌。

願意我們就成為一個這樣的見證人，見證主耶穌的恩典，見證主耶穌改變人的生命，見證主耶穌能改變你的生命。（林耀榮牧師記錄）